

## 安踏集團榮獲中國慈善榜“年度慈善企業”獎

本報訊 5月18日，第二十屆(2023)中國慈善榜在北京國際會議中心正式發布。安踏集團榮獲“年度慈善企業”獎，安踏集團和敏基金會被評為“年度榜樣基金會”。

中國慈善榜由《公益時報》社發起創立，今年第20次發布榜單。榜單以尋找榜樣的力量、弘揚現代公益精神為宗旨，數據來源於政府部門發布的捐贈數據、捐贈方提供的數據、公益機構接受捐贈數據、上市公司年報公布數據、媒體公開報道的捐贈數據以及《公益時報》的公益檔案數據。

安踏集團持續性、多维度踐行公益慈善事業，2007年~2022年公益慈善投入超過20億元。2021年底，安踏集團創始人家族宣布捐贈100億成立“和敏基金會”，秉承“安心做事，踏實做人”的理念，關注公共衛生、體育教育、鄉村振興以及環境保護、樂善好義、回饋社會。其中“和敏助學”與“和敏健康”公益項目於2022年啟動，全資捐建的上海六院福建和敏醫院已於今年開工動土。

安踏集團確立了整個集團的公益事業藍圖，將與和敏基金會合力推動健康中國的“五個工程”，即一個體育公益育工程、一個推動體育事業工程、一所國家級醫院和敏醫療工程、

一個美好生活扶危濟困工程和一個ESG環境可持續發展工程，持續為社會公益慈善事業貢獻力量。

5月16日，《人民日報》整版聚焦中國品牌日，報道安踏集團《參與公益事業 積極履行責任》的優秀案例。文章提到：作為一家有使命感的企業，安踏集團一直將高質量增長作為重點，全面磨煉和提升企業韌性。2022年，集團全年收益達536.5億元。在業績領跑市場的同時，積極履行民營企業社會責任。同年，集團員工數量同比淨增7000人，拉動間接就業崗位超20萬個。

安踏集團推動綠色低碳轉型。今年3月，安踏集團連續第8年對外發布了年度環境、社會及管治(ESG)報告，在“綠色低碳商品”“綠色供應鏈體系”“生物多樣性保護”三大領域推行ESG戰略行動規劃。積極回饋社會，推動公益事業。安踏集團“茁壯成長公益計劃”自2017年啟動以來，用體育公益助力青少年茁壯成長，覆蓋超過1.2萬所學校，超513萬名青少年從中獲益。目前，安踏集團已經搭建出“集團+基金會”雙平台的公益計劃，形成了具有高度社會責任感的企业公益及慈善體系。

(本報綜合)

## 泉州鯉城設立世遺文化保護與發展基金

5月19日，在泉州市鯉城區文旅經濟發展大會暨泉州古城創建國家級旅遊度假區推進會上，鯉城世遺文化保護與發展基金正式設立並舉行捐贈儀式。

“基金將用於世界遺產和文物的保護、管理、研究和利用，非物質文化遺產代表性項目活動開展、傳承人和傳習所經費資助以及支持對臺對外交流活動、重點區域整體性保護、人才隊伍建設等工作。”鯉城區文旅局局長黃文明介紹說，將根據相關法律法規規定，充分發揮基金作用，助力鯉城文化、文物等領域高質量發展。

“基金的設立，是為了落實泉州創建世界遺產保護利用典範城市部署要求，常態化、長效性地做好古城保護發展各項工作。”鯉城區相關負責人表示。

據介紹，該基金得到廣大社會團體和企業家積極響應、大力支持，共捐贈公益基金1800萬元。

鯉城區文化資源集中，素有“世界宗教博物館”“世界多元文化展示中心”之稱。2021年泉州申遺成功，22個遺產點中有8個位於6.41平方公里的泉州古城，而泉州古城全部位於鯉城區內，這里原汁原味保存著81處各級文物保護單位、65項非物質文化遺產保護項目和96棟歷史建築；南音、梨園戲、高甲戲、提線木偶、拍胸舞等古老文化藝術源遠流長。

當天，10個文旅商項目進行了集中簽約，總投資達70億元，涉及文旅影視、數字文創、酒店住宿等行業。

(王教霞 李澤波)

21對閩臺新人在平潭許下愛的誓言，奔赴一場浪漫的夏日之約——

## 兩岸情緣，妙不可言

5月20日，平潭68海里景區同心圓廣場人聲鼎沸，一場以“愛情恆久遠、幸福長相伴”為主題的閩臺“山盟海誓”集體婚禮正在舉辦。空氣中瀰漫著甜蜜的氣息。在這個特殊的日子里，21對來自海峽兩岸的新人聚首“海峽之眼”眺望臺前，在親朋好友、遊客的見證下，迎來幸福時刻。

這是一場國風滿滿的集體婚禮，中華傳統元素貫穿始終。跨火盆、踩瓦片、合茶合香……現場，閩臺新人們身穿中式龍鳳褂，行閩臺傳統結婚禮儀，在一聲聲祝福中，面朝大海許下“山盟海誓”，定下“白首之約”。

“人生難得是相聚，共度人間好時節！”婚禮尾聲，來自臺灣新竹的邱俞禎和南平小伙李健攜手走到臺前，代表新人致答謝詞。

“我們是因茶結緣的。”回憶起兩人相愛的過程，邱俞禎笑靨如花。2018年7月，愛喝茶的邱俞禎跨海來到武夷山的一家茶業公司工作，與當時還是同事的李健相識。在隨後的日子里，李健帶著邱俞禎欣賞武夷山的秀美，品鑒武夷岩茶的奧妙，共度了許多難忘美好的時光。

朝夕相處之間，邱俞禎發覺和李健在價值觀、愛好等方面有著許多共同點，兩人之間有聊不完的話題。漸漸地，兩顆心越靠越近，一切水到渠成。當被問及最喜歡對方哪一點時，邱俞禎脫口而出：“很溫柔、很體貼！”

去年11月，這對情侶終於領取了



閩臺新人們在“海峽之眼”眺望臺上合影留念。

結婚證，但因故遲遲未辦婚禮，這次集體婚禮彌補了他們的遺憾。巧合的是，此次活動的舉辦地——平潭正是祖國大陸距離臺灣本島最近的地方，與新竹直線距離僅68海里。

“我們兩人的家鄉都在山區，這次在離故鄉最近的海島平潭參加中式集體婚禮，特別有紀念意義！”邱俞禎激動地說，“今年7月，我們計劃舉辦一場完整的婚宴，邀請臺灣的親朋好友來武夷山，一同見證我們的人生大事。”

記者在採訪中發現，和李健、邱俞禎一樣，參加本次集體婚禮的兩岸佳偶，大多深耕福建工作、生活多年，對這片土地有著深厚情誼，其中就包括了閩偉杰、謝瑞齡一對新人。閩偉杰來自安徽，在福州求學、工作多年。2014年7月，他在上海復旦大學參加研討班時，結識了臺北女孩謝瑞齡。4年後，二人互表心意，此後又經歷了跨越海峽的異地戀，直到2019年方才結為連理。

儘管兩岸婚姻登記需要經過不少手續，但這並未阻擋二人組成幸福家

庭。“我把那當作是‘闖關遊戲’。”謝瑞齡打趣說，二人齊心“闖關”，加上很多兩岸親友熱心相助，終於從異地“情侶檔”升格為“夫妻檔”。如今，這個跨海峽家庭定居福州，日子過得簡單而溫馨。“感謝奇妙的緣分，讓我們跨越一灣淺淺的海峽，在福州相約相守。”謝瑞齡感慨道。

活動當天，還配套舉辦了2023年閩臺婚嫁家庭融合發展座談分享會，9對閩臺新人代表、閩臺婚嫁家庭代表分享各自家庭幸福的秘訣。“我的另一半是典型的平潭妹子，大方、熱情，我對她一見鐘情。”臺上，“高雄郎”陳建翔滿臉幸福地介紹自己的愛人游未希。

因看好平潭國際旅遊島的發展前景，2017年4月，陳建翔來風投身文旅產業，就此扎下了根。這座海島，不僅改變了他的人生軌迹，也促成了一樁美好佳緣。

緣分總是悄然而至。一年多後的一天，陳建翔因工作認識了游未希，二人彼此欣賞、互生情愫，很快就成了同事、朋友眼中的一對佳偶。“留住我的除了美麗海島，更有美麗的‘她’。”看着臺下的愛人，陳建翔笑着說。

一路走來，陳建翔不禁感慨，兩個人的結合關鍵在於相互尊重。“海峽不會成為真愛的‘絆腳石’，情感交融、信任彼此才是感情牢固的基礎，更是‘兩岸一家親’的生動詮釋。”

(張哲昊/文 江信恒/圖)

## 上杭首家民間博物館開館

5月18日，上杭縣首家民間博物館善書堂客家耕讀博物館開館。據悉，這是龍岩市獲批成立的第二家非國有博物館。

善書堂客家耕讀博物館位於上杭縣中都鎮由安村，該館以善書堂古民居為展廳，共收集客家科舉匾額、農耕實物、文房物品、客家民間契約、古籍善本、客家民俗物件等藏品1000餘件，布置了谷倉印精品展、客家傳統家書展、客家契約文化展等主題陳展，生

動再現客家人經濟文化生活的歷史。

善書堂占地700平方米，建於清朝嘉慶二十三年(1818年)，是一座具有200餘年歷史的客家民居。據善書堂客家耕讀博物館創辦人丘世忠介紹，由於歲久失修，善書堂長期無人居住。2017年，善書堂後人決定啟動修繕復原工程，按原樣進行修復。修復後的善書堂作為民間博物館進行布置。

(張杰 林斯乾)

## 閩都文化與萌娃擦出別樣火花

當深遠的閩都文化與可愛的萌娃相遇，會產生什麼樣的火花？近日，2023年全國學前兒童家庭教育研討會分會場觀摩活動在福州市兒童學園舉行。該園“生活為源、文化融入”的經驗做法獲得全國各地幼教工作者的關注和好評。福建省幼兒師範高等專科學校副校長陳鳳玉評價道：“福州市兒童學園將傳統文化植入課堂、滲透生活，開放空間的區角設計兼具知識性和趣味性，可以有效培養孩子對福州人身份的自豪感和認同感。”

創設環境 讓幼兒與閩都文化常相伴

環境是流動的課堂。福州市兒童學園背靠烏石山，相隔白馬河，毗鄰三坊七巷，因地制宜，打造富含本土因素的活動環境。

觀摩活動現場，兒童學園的戶外遊戲區多彩而歡樂。

該園園長張嵐介紹，左側蜿蜒而設的是“三坊七巷”一條街，孩子們可以在這里運用學園提供的傳統工藝半成品材料，練習打磨、上色、彩繪，與家長一同學習制作牛角梳、油紙傘(右圖)、脫胎漆器等傳統工藝品，并用它們來美化幼兒園生活。

不遠處還有一條長長的“福道”，孩子們爬上高高的梯子、穿過長長的蕩橋、鑽過彎彎的網洞、滑過驚險的索道、踩過有趣的玻璃棧道，體驗玩野戰遊戲、捉迷藏的快樂。

孩子們每天與閩都文化相伴，用雙手去觸摸，用身心去體悟文化的魅力。

植入課程 萌發幼兒對福州文化的熱愛

長期以來，福州市兒童學園將閩都地域文化作為主題，融入集體教學活動、區域活動、戶外活動、遊戲活動之中，充分挖掘，系統整合，



在玩樂中不斷豐富幼兒的地域文化知識，激發幼兒對福州文化的喜愛。

學園每個年段每周開設兩節閩都特色文化課程。園本課程圍繞福州名勝快樂游、福州美食天下品、福州名人魅力大、非遺閩劇大家唱和傳統三寶大家唱等五個方面傾力打造。

前段時間，該園中二班的孩子們在家長陪同下，興致勃勃地遊覽了三坊七巷。參觀結束後，餘興未了的孩子們運用多種美工、廢舊材料，制作自己印象深刻的建築和人物，組成“拍客秀”展板、坊巷故事展板等，在收集資料、動手操作、實驗探究中，加深了對三坊七巷和名人故事的認識。

家園共育 在傳承與創新中快樂成長

在當天觀摩活動的各個區域，都能看到家長助教們的身影，他們或陪伴孩子制作道具，或投入到玩樂中，成為校園里的一道美麗風景線。

張嵐介紹說，該園將家庭視為重要的合作夥伴，開展家長助教、親子郊游、家校沙龍等家園共育活動，做到“知情、攜手、共行”。

閩劇的學習便是家園共育的生動案例。在一次班級活動分享中，一名小朋友介紹自己的媽媽是閩劇院的演員，這讓她隨即邀請這位家長來幼兒園擔任助教，和孩子深入互動，並指導他們表演閩劇《西遊記之三打白骨精》。

福州市教育局學前教育處處長陳麗瓊介紹說，福州現有在園幼兒約26萬人，其中94%為普惠性幼兒園(包含公辦和民辦)。她說：“未來，希望以福州市兒童學園等為代表的優秀幼兒園可以繼續發揮示範引領作用，推動學校高質量發展，不斷滿足老百姓對優質教育的需求，辦好人民滿意的教育。”

(羅菊熙 文/圖)

## 全國首次！「蝶中皇後」化蝶和產卵全程被記錄

5月16日，據戴雲山國家級自然保護區管理局介紹，科研人員近日記錄到金斑喙鳳蝶羽化成蝶和產卵全過程，在國內均屬首次。

作為國家一級保護野生動物，金斑喙鳳蝶位列世界八大名貴蝴蝶之首，被譽為“昆蟲界的大熊貓”“蝶中皇後”“世界動物活化石”。金斑喙鳳蝶對生存環境要求較高，主要棲息於亞熱帶或熱帶海拔1000米左右的次原始森林中，且要求溪谷環境。同時金斑喙鳳蝶有專屬寄主植物，它們的卵祇產在這類植物的葉片上。

“戴雲山保護區地處戴雲山脈主體德化縣境內，區內生態保護良好，分布有木蓮、深山含笑等金斑喙鳳蝶賴以生存的寄主植物，以及樹參、食茱萸等蜜源植物。”保護區管理局教科科長陳文偉說，早在2013年，該保護區內就曾觀測到金斑喙鳳蝶。去年9月中旬開始，戴雲山保護區科研監測團隊開始在金斑喙鳳蝶棲息地的寄主植物上尋找蝶卵，以期能夠觀測其演變過程。金斑喙鳳蝶卵直徑僅約2毫米，每一個葉片祇產一枚卵，兩枚卵間距大多超過2米，尋找難度極大。

金斑喙鳳蝶卵孵化出的幼蟲叫作1齡幼蟲，長到一定程度就會蛻皮，第一次蛻皮後的幼蟲為2齡幼蟲，以此類推，直到終齡幼蟲蛻皮後進入蛹的階段，最終破蛹羽化成蝶。經過持續觀測，保護區科研監測人員記錄下了金斑喙鳳蝶從卵到1齡、2齡、3齡、4齡、5齡幼蟲，直至當年11月化蛹的全過程。今年3月，經漫長蛻皮後，金斑喙鳳蝶殼逐漸轉為黃色。3月底的一天晚上9時多，第一只金斑喙鳳蝶破蛹而出，直到第二天清晨才振翅飛走。

據悉，科研團隊此輪共監測到20多個活蛹，其中5個羽化為雌蝶，其餘均為雄蝶。

(張輝 黃雅瓊)